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Dragan �ori�

1. Ispitati diferencijabilnost funkcije

f(x, y) =

{√
x4y4+9−3
x2+y2 , (x, y) 6= (0, 0)

0, (x, y) = (0, 0)

u taqki (0, 0).

Rexeǌe. Kako je

f ′x(0, 0) = lim
x→0

f(x, 0)− f(0, 0)
x

= lim
x→0

√
9− 3

x
= 0,

f ′y(0, 0) = lim
x→0

f(0, x)− f(0, 0)
x

= lim
x→0

√
9− 3

x
= 0,

funkcija f je diferencijabilna u taqki (0, 0) ako je f(x, y) = o(
√
x2 + y2) kada x→ 0

i y → 0. Neka je

f(x, y)√
x2 + y2

=

√
x4y4 + 9− 3

(x2 + y2)3/2
·
√
x4y4 + 9 + 3√
x4y4 + 9 + 3

= g(x, y)h(x, y),

gde je

g(x, y) =
x4y4

(x2 + y2)3/2
, h(x, y) =

1√
x4y4 + 9 + 3

.

Za (x, y) → (0, 0) imamo da h(x, y) → 1/6 i da g(x, y) → 01, xto znaqi da zaista va�i
f(x, y) = o(

√
x2 + y2) kada x→ 0 i y → 0.

Prema tome, funkcija f je diferencijabilna u taqki (0, 0).

2. Napisati Tejlorov polinom drugog stepena koji u okolini
taqke B(−1, 0) aproksimira funkciju f : (x, y) 7→ z zadatu im-
plicitno jednakox�u

exy + z2y − x cos y + xz = 3.

1Iz jednakosti g(x, y) = ρ5 cosϕ4 sinϕ4 sledi da je 0 ≤ g(x, y) ≤ ρ5 → 0 kada x→ 0 i y → 0.
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Rexeǌe. Tra�eni Tejlorov polinom T2 odre�en je sa

T2(x, y) = z(B) + dz(B) +
1

2
d2z(B).

Iz date jednakosti za x = −1 i y = 0 dobijamo da je z(B) = −1.
Diferenciraǌem po x, odnosno po y, dobijamo jednakosti

yexy + 2yzz′x − cos y + z + xz′x = 0, xexy + 2yzz′y + z2 + x sin y + xz′y = 0

iz kojih sledi da je z′x(B) = −2 i z′y(B) = 0.

Novim diferenciraǌem nalazimo da je z′′x2(B) = −4, z′′y2(B) = 0 i z′′xy(B) = 5, pa je

T2(x, y) = −1− 2dx+
1

2
(−4dx3 + 10dxdy) = −5− 6x+ 5y − 2x2 + 5xy.

3. Odrediti sve lokalne ekstremume funkcije f : (x, y) 7→ x+ y
pri uslovu 1/x2 + 1/y2 = 1/2.

Rexeǌe. Za Lagran�ovu funkciju F = f + λϕ, gde je ϕ(x, y) = 1/x2 + 1/y2 − 1/2,
imamo da je

F ′
x = 1− 2λ

x3
, F ′

y = 1− 2λ

y3
, F ′′

x2 =
6λ

x4
, F ′′

y2 =
6λ

y4
, F ′′

xy = 0.

Iz jednakosti F ′
x = 0 i F ′

y = 0 sledi da je y = x, a zatim iz jednakosti ϕ = 0 sledi
da je x2 = 4, xto znaqi da postoje dve stacionarne taqke: A(2, 2) sa λ = 4 i B(−2,−2)
sa λ = −4.

Kako je

d2F =
6λ

x4
dx2 +

6λ

y4
dy2,

to je d2F (A) > 0 i d2F (B) < 0. Prema tome, u taqki A je uslovni lokalni minimum,
a u taqki B uslovni lokalni maksimum, pri qemu je

fmin = f(A) = 4, fmax = f(B) = −4.

2


